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Σήμερα 21 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2022, ημέρα ΔΕΥΤΕΡΑ και ώρα 9.00 π.μ., συνήλθε σε συνεδρίαση 

εξ αποστάσεως μέσω της εφαρμογής Microsoft Teams, η 6η  Γενική Συνέλευση του Τμήματος 

Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία της Σχολής Διοικητικών, Οικονομικών και 

Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής για το έτος 2022, ύστερα από 

πρόσκληση του Προέδρου του Τμήματος και Προέδρου της Συνέλευσης, κ. Κωνσταντίνου 

Πετρογιάννη.  

Λόγω των εκτάκτων μέτρων στο πλαίσιο της ανάγκης περιορισμού της διασποράς του Κορωνοϊού 

COV-19 υφίσταται λόγος ανωτέρας βίας κατά την έννοια του άρθρου 1 της ΚΥΑ 429/12-3-2020 

(ΦΕΚ Β΄ 850/13-3-2020) και επιτρέπεται να συμμετάσχουν στη σύγκλιση όλοι μέσω 

τηλεδιάσκεψης. όπως προβλέπεται στην παρ.5 του άρθρου 34 του Ν. 3484/2010. 

 

Παρόντες στην Συνεδρίαση:  

- ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΕΤΡΟΓΙΑΝΝΗΣ, Καθηγητής,  Πρόεδρος του Τμήματος 

- ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Καθηγήτρια, Αναπληρώτρια Προέδρου 

- ΑΝΝΑ ΣΑΪΤΗ, Καθηγήτρια 

- ΤΡΥΦΑΙΝΗ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ, Καθηγήτρια 

- ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΑΛΕΣΟΠΟΥΛΟΥ, Επίκουρη Καθηγήτρια 

- ΕΛΕΝΗ ΚΑΤΣΙΑΔΑ, Επίκουρη Καθηγήτρια 

- ΕΛΕΝΗ ΜΟΥΣΕΝΑ, Επίκουρη Καθηγήτρια 

- ΑΝΘΙΑ ΝΑΥΡΙΔΗ, Επίκουρη Καθηγήτρια 

- ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ, Επίκουρη Καθηγήτρια  

- ΜΑΡΙΑ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗ, Επίκουρη Καθηγήτρια  

- ΒΑΡΒΑΡΑ ΑΓΓΕΛΗ, Λέκτορας Εφαρμογών σε προσωποπαγή θέση 

- ΕΙΡΗΝΗ ΡΟΥΦΙΔΟΥ, Λέκτορας Εφαρμογών σε προσωποπαγή θέση 

- ΖΩΗ ΧΑΤΖΙΔΑΚΗ, Λέκτορας Εφαρμογών σε προσωποπαγή θέση 

- ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΡΕΤΣΙΟΥ, ΕΔΙΠ  

Η κα ΛΕΛΑ ΓΩΓΟΥ, Καθηγήτρια, δεν συμμετείχε για λόγους υγείας. 

 



Η κα ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ ΣΟΦΙΑ, Λέκτορας Εφαρμογών δεν συμμετείχε λόγω ειδικής εκπαιδευτικής 

άδειας από 1/10/2021 έως 30/6/2022. 

Η εκπρόσωπος των Φοιτητών ΣΤΕΡΓΙΑΝΗ ΣΙΟΥΛΑ έχει ορκιστεί πτυχιούχος το ίδιο και η 

αναπληρώτριά της και ο Σύλλογος των φοιτητών δεν έχει ορίσει άλλο αναπληρωματικό μέλος ως 

εκπρόσωπο των Φοιτητών στην Γενική Συνέλευση του Τμήματος. 

Τα Πρακτικά τηρήθηκαν από την κα ΣΧΙΝΑ ΜΑΡΙΑ,  Διοικητική Υπάλληλο του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Αττικής, η οποία ορίστηκε από την Γενική Συνέλευση. 

Μετά από διαπίστωση απαρτίας, σύμφωνα με το Νόμο 4009/2011, τα Μέλη της Συνέλευσης 

προχώρησαν στην εξέταση του θέματος της ημερήσιας διάταξης, ως ακολούθως:  

 

ΘΕΜΑ 1. 1. Εισήγηση για την απονομή του τίτλου του Επίτιμου Καθηγητή του 

Τμήματος Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία στον κ. Ιωάννη 

Κουγιουμουτζάκη, Ομότιμο Καθηγητή του Τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών 

Σπουδών, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

Ο Προέδρος του Τμήματος, Καθηγητής κ. Κωνσταντίνος Πετρογιάννης ρωτά τα Μέλη της 

Γενικής Συνέλευσης εάν μελέτησαν προσεκτικά την Εισήγηση της Αναπληρώτριας Προέδρου, 

Καθηγήτριας του Τμήματος, κας Χριστίνας Παπαηλιού για απονομή του τίτλου του Επίτιμου 

Καθηγητή του Τμήματος Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία στον κ. Ιωάννη 

Κουγιουμουτζάκη, Ομότιμο Καθηγητή του Τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών, 

Πανεπιστήμιο Κρήτης,  η οποία τους έχει αποσταλεί ως υλικό του Θέματος 1 της συγκεκριμένης 

Γενικής Συνέλευσης. Τα Μέλη της Γενικής Συνέλευσης αναφέρουν ότι μελέτησαν προσεκτικά την 

Εισήγηση για την απονομή του τίτλου του Επίτιμου Καθηγητή του Τμήματος Αγωγής και 

Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία στον κ. Ιωάννη Κουγιουμουτζάκη, Ομότιμο Καθηγητή 

του Τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Κρήτης, δεν 

διαφοροποιούνται σε κανένα σημείο και συμφωνούν απόλυτα και αποδέχονται την Εισήγηση με 

μεγάλο ενθουσιασμό. 

Ο Προέδρος του Τμήματος, Καθηγητής κ. Κωνσταντίνος Πετρογιάννης υπενθυμίζει στα Μέλη 

της Συνέλευσης ότι σύμφωνα με τον Εσωτερικό Κανονισμό του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, 

Άρθρο 86 «Απονομή Τίτλου Επίτιμου Καθηγητή και Τίτλου Επίτιμου Διδάκτορα» για να υπάρξει 

απονομή του τίτλου του Επίτιμου Καθηγητή θα πρέπει να σημειώνονται τα εξής:  

1. Ο τίτλος του Επίτιμου Καθηγητή (Honorary Professor) απονέμεται με Απόφαση της 

Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, ύστερα από Εισήγηση κατόπιν Απόφασης 

της Συνέλευσης Τμήματος η οποία λαμβάνεται με πλειοψηφία τουλάχιστον πλέον του 50% 

των παρόντων μελών. Για την απονομή του τίτλου του Επίτιμου Καθηγητή, αυτός που 



λαμβάνει τον τίτλο πρέπει να έχει διατελέσει Καθηγητής άλλου Α.Ε.Ι., της ημεδαπής ή 

της αλλοδαπής είτε να είναι πρόσωπο, Έλληνας ή αλλοδαπός, που διέπρεψε στην 

επιστήμη, στην τέχνη ή στα γράμματα. 

2. Ο τίτλος του Επίτιμου Διδάκτορα απονέμεται με απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Αττικής, ύστερα από εισήγηση κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης Τμήματος η οποία 

λαμβάνεται με πλειοψηφία τουλάχιστον πλέον του πενήντα τοις εκατό (50%) των παρόντων 

μελών. Για την απονομή του τίτλου του Επίτιμου Διδάκτορα, ο υποψήφιος πρέπει να είναι 

εξέχουσα προσωπικότητα στο χώρο δραστηριότητάς του και να έχει προσφέρει πολύτιμες 

υπηρεσίες στην κοινωνία. 

3. Οι τίτλοι του Επίτιμου Καθηγητή και Επίτιμου Διδάκτορα είναι τιμητικοί και δεν 

δημιουργούν δικαιώματα και υποχρεώσεις σε σχέση με τη διδασκαλία ή τη διοίκηση του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής. 

4. Η απονομή του τιμητικού τίτλου του Επίτιμου Καθηγητή, καθώς και του Επίτιμου Διδάκτορα 

πραγματοποιείται σε ειδική τελετή που ορίζεται από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Αττικής κατόπιν συνεννόησης με το Τμήμα Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων της Διεύθυνση 

Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων του Ιδρύματος. 

5. Οι τίτλοι του Επίτιμου Καθηγητή και του Επίτιμου Διδάκτορα αφαιρούνται μόνο για 

σοβαρούς λόγους και με τις ίδιες ως άνω διαδικασίες. 

 

Με βάση τα παραπάνω τα Μέλη της Συνέλευσης και σύμφωνα με την κατατεθειμένη Εισήγηση 

της Αναπληρώτριας Προέδρου, Καθηγήτριας του Τμήματος, κας Χριστίνας Παπαηλιού για 

την απονομή του Επίτιμου Καθηγητή του Τμήματος Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη 

Παιδική Ηλικία στον κ. Ιωάννη Κουγιουμουτζάκη, Ομότιμο Καθηγητή του Τμήματος 

Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Κρήτης, ομόφωνα κάνουν δεκτή την 

πρόταση της και συμφωνούν να κάνει ο Προέδρος του Τμήματος, Καθηγητής                                            

κ. Κωνσταντίνος Πετρογιάννης όλες τις απαραίτητες ενέργειες που απαιτούνται ώστε να 

γίνει η απονομή του Επίτιμου Καθηγητή του Τμήματος Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη 

Παιδική Ηλικία στον κ. Ιωάννη Κουγιουμουτζάκη, Ομότιμο Καθηγητή του Τμήματος 

Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

Όπως αναφέρεται και στην κατατεθειμένη Εισήγηση της Αναπληρώτριας Προέδρου του 

Τμήματος, Καθηγήτριας κας Χριστίνας Παπαηλιού, ο Γιάννης Κουγιουμουτζάκης αποτελεί έναν 

από τους πρωτεργάτες της θεμελίωσης και της άνθισης του κλάδου της Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, 

και ιδιαίτερα της μελέτης των βρεφών στην Ελλάδα. Η προσφορά του Γιάννη Κουγιουμουτζάκη 



εκπορεύεται από την πρωτότυπη επιστημονική του έρευνα, την εμπνευσμένη διδασκαλία του, 

αλλά και το ήθος και τη φωτεινή προσωπικότητά του.  

Ο Γιάννης Κουγιουμουτζάκης σπούδασε Ψυχολογία στο Πανεπιστήμιο της Uppsala. Στο πλαίσιο 

της διδακτορικής του διατριβής με τίτλο The origin, development and function of the early infant 

imitation (1985), κατέδειξε για πρώτη φορά πειραματικά τη νεογνική μίμηση. Όμως, πιο 

σημαντική ήταν ίσως η συνεισφορά του στην ερμηνεία των δεδομένων αυτών. Ο 

Κουγιουμουτζάκης διαπίστωσε ότι η νεογνική μίμηση δεν μπορούσε να ερμηνευθεί από τις μέχρι 

τότε κυρίαρχες θεωρίες της Ψυχολογίας, όπως η Ψυχανάλυση, ο Συμπεριφορισμός, η γνωστική 

θεωρία του Piaget, και η θεωρία του Δεσμού. Το θεωρητικό αυτό αδιέξοδο τον οδήγησε στην 

υιοθέτηση της θεωρίας της Διυποκειμενικότητας που διατυπώθηκε από τον Colwyn Trevarthen.  

To 1990, όταν ακόμη το Πανεπιστήμιο Κρήτης στο Ρέθυμνο στεγαζόταν σε ένα πρώην 

Επαγγελματικό Λύκειο, o Κουγιουμουτζάκης ίδρυσε ουσιαστικά το πρώτο εργαστήριο μελέτης 

βρεφών στην Ελλάδα, σε ένα στενό και ανήλιαγο γραφείο που μοιραζόταν με τον σημαντικό 

δάσκαλο της φιλοσοφίας και φίλο του Βασίλη Κάλφα. Εκεί, άρχισαν να πραγματοποιούνταν 

μικροαναλύσεις μαγνητοσκοπημένων αλληλεπιδράσεων μητέρων – βρεφών, μια πρωτοποριακή 

μέθοδος η οποία είχε αρχίσει να εφαρμόζεται συστηματικά ήδη από 1960 στο Harvard. Την ίδια 

εποχή το επιστημονικό δυναμικό του Κουγιουμουτζάκη αλλά και η πληθωρική, θετική και 

προσηνής προσωπικότητά του γίνονται πόλος έλξης για το πάνθεον των μελετητών της 

ψυχολογίας των βρεφών, οι οποίοι επισκέφθηκαν το Πανεπιστήμιο Κρήτης, μεταξύ αυτών ο C. 

Trevarthen, ο A. DeCasper, o D. Stern, ο J. Bruner, ο S. Braten, η J. Nadel, η V. Reddy, η L. 

Murray, ο G. Butterworth.  

Στο εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 1990 – 1991 ο Κουγιουμουτζάκης καλεί στο Τμήμα 

Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών τον Colwyn Trevarthen, και μαζί διδάσκουν το μάθημα 

H ανάπτυξη της επικοινωνίας στην παιδική ηλικία και η σημασία της για τη γνωστική ανάπτυξη σε 

ταυτόχρονη διδασκαλία ελληνικά και αγγλικά, μέθοδος η οποία αποτελεί ζητούμενο μέχρι και 

σήμερα για πολλά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας. Η βαθιά γνώση της επιστήμης των 

βρεφών, αλλά προπάντων η πίστη του ότι οι αντικειμενικές δυσκολίες μπορούν να ξεπεραστούν 

από το πάθος της έρευνας, ενέπνευσε πολλούς νέους επιστήμονες, οι οποίοι/ες αποτέλεσαν 

άξιους/ες συνεχιστές του εκπονώντας διδακτορικές διατριβές υπό την εποπτεία του.  

Στην ώριμη φάση της καριέρας του ο Κουγιουμουτζάκης στράφηκε στην Επιστημολογία της 

Ψυχολογίας, συνδέοντας την επιστημονική μελέτη των βρεφών με την αρχαία ελληνική 

φιλοσοφία, τη μουσική, την ποίηση, την εξέλιξη του σύμπαντος, τις νευροεπιστήμες, και την 

ψηφιακή τεχνολογία. Η διεπιστημονική αυτή προσέγγιση φωτίζει ποικίλες διαστάσεις της 

επιστήμης των βρεφών και ανοίγει νέους ορίζοντες στον συγκεκριμένο τομέα της Ψυχολογίας.  



Τα πορίσματα των μελετών τού Κουγιουμουτζάκη αποτυπώνονται σε πληθώρα επιστημονικών 

δημοσιευμάτων, ενώ ακόμη και σήμερα συνεχίζει να συγγράφει και να επιμελείται στην ελληνική 

γλώσσα συγγράμματα που αποτελούν αληθινά μνημεία της επιστήμης των βρεφών διεθνώς. 

Επίσης, δεδομένη είναι και η διεθνής αναγνώρισή του, η οποία καταγράφεται μεταξύ άλλων και 

στο πλήθος ετεροαναφορών του δημοσιευμένου του έργου, στις συμμετοχές του ως κύριος 

ομιλητής σε διεθνή και ελληνικά συνέδρια, αλλά και στις προσκεκλημένες ομιλίες.    

Για όλους τους παραπάνω λόγους, , προτείνεται η απονομή του τίτλου του Επίτιμου Καθηγητή 

του Τμήματος Αγωγής & Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Αττικής στον Γιάννη Κουγιουμουτζάκη, θεωρώντας ότι έτσι θα επιτευχθεί η σύζευξη του 

Τμήματος που κατεξοχήν θεραπεύει την επιστήμη των βρεφών με την κοιτίδα της επιστήμης αυτής 

στην Ελλάδα.  (Πλήρες βιογραφικό του Γιάννη Κουγιουμουτζάκη: 

http://www.fks.uoc.gr/_/pw/site/assets/files/1017/cv_kougioumoutzakis.pdf  

Η Εισήγηση για απονομή του τίτλου του Επίτιμου Καθηγητή του Τμήματος Αγωγής και 

Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία καθώς και το Βιογραφικό του Σημείωμα επισυνάπτονται 

και αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του παρόντος Πρακτικού.  

 

Ο Πρόεδρος του Τμήματος και της Συνέλευσης   Η Γραμματέας της Συνέλευσης  

 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΕΤΡΟΓΙΑΝΝΗΣ  ΜΑΡΙΑ ΣΧΙΝΑ  

 

Η Αναπληρώτρια Προέδρου  

 

ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ, ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

 

Τα Μέλη 

ΑΝΝΑ ΣΑΪΤΗ, ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΤΡΥΦΑΙΝΗ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ, ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΑΛΕΣΟΠΟΥΛΟΥ, ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΤΣΙΑΔΑ, ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΕΛΕΝΗ ΜΟΥΣΕΝΑ, ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΑΝΘΙΑ ΝΑΥΡΙΔΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ, ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΜΑΡΙΑ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ 

ΒΑΡΒΑΡΑ ΑΓΓΕΛΗ, ΛΕΚΤΟΡΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

http://www.fks.uoc.gr/_/pw/site/assets/files/1017/cv_kougioumoutzakis.pdf


ΕΙΡΗΝΗ ΡΟΥΦΙΔΟΥ, ΛΕΚΤΟΡΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

ΖΩΗ ΧΑΤΖΙΔΑΚΗ, ΛΕΚΤΟΡΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΡΕΤΣΙΟΥ, Ε.ΔΙ.Π 

 

 

 


